

“金穗摇曳人倍勤，秋末丰盈喜盈门。”

眼下，敦化市农忙刚刚结束，处处繁荣景象——江南镇双宝家庭农场几十个玉米垛高耸；额穆镇额穆村人参飘香；黄泥河镇半截河村，来往的商贩一声声“收木耳”的吆喝，盘旋在村头上空。

三镇三地，各具风华，是敦化市近年来发展区域特色产业的一个缩影。

敦化市是我省区域面积最大的县级市，区域特色产业在推动全市经济高质量发展中起到重要作用。

如何做到让地域特色产业“火起来”“热起来”，为乡村产业振兴赋能增效，少不了金融的“精准滴灌”。



敦化市江南镇双宝家庭农场在邮储银行帮扶下，发展越来越好。

金融服务进田间 特色产业绽芳华

——邮储银行敦化市支行为乡村产业振兴赋能增效

林丰柏 本报记者 侯春强

双宝家庭农场喜获丰收



“玉”满金秋

小农户华丽蝶变家庭农场

江南镇双宝家庭农场里一片热闹景象，黄澄澄的玉米堆积如山，不远处的脱粒机一直哒哒地工作着，附近的村民都到这里进行玉米脱粒。

江南镇四面环城，交通发达，是敦化市的“窗口镇”，借助于得天独厚的地理环境，双宝家庭农场是该镇最早发展的家庭农场之一，农场主张立永谈及今年收成，笑着说：“采用良种、良技，今年又是丰收年，有赚头！”

今年45岁的张立永是远近有名的“新农人”，“新”在哪里？张立永指了指不远处停放的30余台农用机械，“都是市面上最新的。”播种机、耕作机、收割机、脱粒机……张立永介绍，从种植到销售，所有环节的农用机械，这里都有，总价值200余万元。

攒下如此丰厚的“家底”并不容易，2016年前，张立永还是小农户，“种玉米想要赚钱就得搞集约化经营，而集约化经营就要有

大型机械，想买机械还得先有钱。”家庭农场成立后，张立永陷入了发展的“死循环”。

“那几年粮食行情较好，我却因为缺少资金只能干着急。这时候邮储银行敦化市支行到我们村上门服务，为我提供了新思路。”张立永回忆，提交资料后，没几天就发放贷款3万元。“当年我就买了一台中型玉米收割机，种了15公顷地，效率大幅度提升。”尝到甜头的张立永不断加深与邮储银行的合作，贷款从2018年的3万元，到2020年的20万元，再到今年的80万元，种植规模从最初的10公顷，发展到现在的100公顷。

如今张立永种植规模越来越大，年收入达到120万元，今年还新建晾晒场地5000平方米。“金融资源走进田间地头，为我们‘新农人’送来曙光。明年我准备建烘干设备，还要继续在邮储银行贷款。”张立永说。

“木”然回首

雪中送炭小木耳升级大产业

走进黄泥河镇半截河村，道路两旁摆满了刚刚收获完的木耳菌椴，小小的村内竟无一处空地。村党支部书记毛宪宝介绍：“这里是河道上游，水质优良、光照适当，种出来的木耳厚实，吃起来有嚼劲，木耳紧俏得很，我们都把木耳叫做‘金耳朵’。”

木耳种植，一直是黄泥河镇的支柱产业。邮储银行敦化市支行与该镇结缘，还要从2017年的洪水说起。2017年7月，敦化市遭遇洪水，以木耳种植为生的黄泥河镇农户遭受了很大损失。当时正值木耳采摘季节，一场洪水把木耳菌椴全部冲走，一年的付出血本无归，基础设施损坏严重，给第二年生产经营带来了严峻挑战。

“村民急需资金重建家园、恢复生产。”毛宪宝回忆，然而，由于洪灾的影响，村民普遍面临资金短缺的问题。

“为了尽快解决村民的燃眉之急，我们决定启动极速贷款，并适当提高贷款额度。”邮储银行敦化市

行信贷经理张嘉祺介绍，邮储银行的财务联保贷款最高额度为5万元，但考虑到村民的实际需求，我们决定将贷款额度上调至8万元。

回忆当时，张嘉祺记忆犹新，贷款办理过程中也面临着诸多困难，村民办理贷款需要来回奔波，不仅耗时耗力，还增加了额外成本。为了减轻村民的负担，邮储银行将办公地点从银行搬到了村里，上门为村民办理贷款。

在村里，邮储银行的工作人员与村民面对面交流，了解他们的实际需求，为他们提供个性化的贷款方案。同时，他们还带来了复印机、打印纸等设备，现场为村民办理贷款手续。

在邮储银行的帮助下，半截河村的村民不仅走出了当年困境，还

在邮储银行帮助下，半截河村木耳产业提档升级。

学会了以“贷”促产业发展。2019年，半截河村成为邮储银行敦化市支行首批信用村。至今，邮储银行已累计为该村发放贷款近3000万元，有力地支持了该村的木耳产业提档升级。

“种植木耳最难的就是靠天吃饭，可能遇到连续几天的大雨就会颗粒无收，现在我们借助邮储银行的力量发展吊袋大棚，就算是遇到雨季也不怕，我们有信心把‘小木耳’做成‘大产业’。”谈及木耳产业发展，毛宪宝充满信心。

“参”情厚意

扩大村民人参种植规模

“邮储银行极速贷，手续简便、放款速度快、免担保、额度大，正是我们所需要的。”额穆村村民袁柏春激动地说。

袁柏春从事人参种植6年。2023年1月，客户承包人参地用于种植人参，近几年人参地成为稀缺资源，优质的人参地一经发布就会被承包一空。当时袁柏春遇到了好的人参地，但是因人参款没有及时回笼，缺乏承包资金。在这种情况下，他找到了邮储银行。邮储银行通过评估客户整体情况，结合客户实际需求，仅用两天就为客户发放信用贷款30万元，解决了他的燃眉之急。

袁柏春表示：“邮储银行的办贷效率和产品，真正为村民着想，我们

不用再为资金而发愁，可以把更多精力投入农业发展。”

通过极速贷业务，邮储银行敦化市支行切实解决了辖内农户和商户“融资慢、融资难、融资贵”等问题，为人参产业发展提供支持。

乡村振兴，产业先行。近年来，在邮储银行敦化市支行的带动下，一批批规模化专业化生产基地建立起



邮储银行为额穆村袁柏春解决种植人参资金难题

来，一条条产业链条焕发新机，一家家农民专业合作社汇聚成潮，一户户农户的增收笑容见证了乡村振兴的坚实步伐。